

ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ АББРЕВИАТУР В СПОРТИВНОМ ДИСКУРСЕ

В.О. Суханова, А.А. Безрукова

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева,
Самара, Россия

Обоснование. Активность употребления аббревиатур напрямую связана с социальной жизнью. Спортивные аббревиатуры начинают наиболее активно употреблять в периоды проведения крупных спортивных соревнований. В 2022 г. в Пекине проходила зимняя Олимпиада, ставшая одной из самых скандальных за все время существования этого вида соревнований. В значительной степени это связано с ситуацией допинг-скандала с российской фигуристой-одиночницей Камиллой Валиевой.

Цель — проследить за трансформацией семантики и реализацией деривационных возможностей аббревиатур, функционирующих в спортивном дискурсе.

Методы. Сбор материалов исследования осуществлялся в социальных сетях и на интернет-форумах. В работе использован описательный метод и стилистический анализ. Материалом для исследования послужили примеры употребления аббревиатур МОК, ISU, WADA, ROC, РУСАДА, CAS.

Аббревиатура МОК в употреблении до 2022 г. нейтральна — она не выражает оценки и выполняет лишь номинативную функцию, служа наименованием международной организации. События на Олимпиаде 2022 г. способствовали активизации в семантике аббревиатуры отрицательной и положительной оценочности.

Отрицательная оценка встречается не только в комментариях в социальных сетях, но и в интернет-изданиях, например, в газете «Комсомольская правда. Спорт». Отрицательная оценка деятельности МОКа привела к появлению отаббревиатурных производных существительных с семантикой лица — МОКовцы и относительных имен прилагательных — МОКовские клоуны, МОКовские холуи, МОКовские подстилки.

Сокращение CAS — Court of Arbitration for Sport (спортивный арбитражный суд) — в спортивном дискурсе и дискурсе СМИ во время допинг-скандала функционировало менее активно, поэтому семантика аббревиатуры не изменилась, она осталась безоценочно-нейтральной.

Аббревиатура ISU также активизировалась в спортивном дискурсе на фоне допинг-скандала. Но акроним не получил оценочного значения в период проведения Олимпийских игр, в частности по той причине, что ISU не выступал против Камиллы Валиевой.

Отрицательную оценку сокращения CAS и ISU приобрели относительно недавно — на фоне отстранения российских спортсменов после Олимпиады от всех международных соревнований.

Аббревиатура ROC с момента появления была воспринята отрицательно, поскольку часть россиян, которая активно следит за спортивными событиями, считает позором выступать на соревнованиях под нейтральным флагом и без гимна. По этой причине сокращение ROC достаточно часто используют спортивные фанаты в качестве насмешки и в качестве оскорбления спортсменов, которые согласились выступать без символики.

Аббревиатура РУСАДА также в современном употреблении приобретает отрицательную оценку, это связано с тем, что, по мнению фанатов и спортивных болельщиков, представители нашей страны не смогли защитить свою спортсменку и «отдали на растерзание МОКу».

Результаты. Некоторые спортивные аббревиатуры приобрели отрицательную оценку, выражающую отношение болельщиков к ситуации в спортивном мире. Начали появляться производные с разговорно-пренебрежительной окраской. Оценочность и стилистическая маркированность могут выражаться как самими аббревиатурами и производными от них, так и лексемами, связанными с ними синтагматически.

Выводы. Активизация спортивных аббревиатур в 2022 г. напрямую связана с проведением зимней Олимпиады в Пекине, а именно с допинг-скандалом вокруг фигуристки Камиллы Валиевой. Большинство фанатов юной фигуристки активно обсуждали эту ситуацию в соцсетях, используя нейтральные

ранее аббревиатуры в оценочных контекстах, что способствовало развитию семантики сокращенных лексем.

Ключевые слова: дискурс; аббревиатура; оценка; семантика; производные; Камила Валиева.

Сведения об авторах:

Валерия Олеговна Суханова — студентка, группа 5371-450301D, факультет филологии и журналистики; Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия. E-mail: vlrshnva@mail.ru

Анна Андреевна Безрукова — научный руководитель, кандидат филологических наук, доцент; декан факультета филологии и журналистики; Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия.
E-mail: annabezrukova_ssu@mail.ru